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Nazwisko i imie:

Zadanie 1. Funkcja f dana jest wzorem

f(z) = 2;_—'—13, Dy ={z:x#1}.

Podaj wzor na funkcje odwrotna do f i podaj jej dziedzine.

Rozwigzanie: Rozwiazujemy ze wzgledu na x réwnanie

_2x+3
-1
i otrzymujemy
3
xy—y=2r+3 = wzy—220=y+3 = x:%.
y_

Funkcja odwrotna ma wiec posta¢ f~1(y) = Z—J_rg, i jej dziedzing jest zbior {y # 2}.

Latwo sprawdzi¢, ze liczba 2 nie nalezy do obrazu f, wiec nie nalezy do dziedziny funkcji
odwrotnej.
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Zadanie 2. Funkcja f dana jest wzorem

fla) = — Dy ={z £1}.

r—1’

Podaj wzor na zlozenie (f o f), i podaj naturalng dziedzine ztozenia D).

Rozwigzanie: Dziedzing zlozenia beda te punkty Dy, ktére funkcja f przeksztalca na
punkty D;. Wyjatkiem jest wiec taka liczba z, ze f(z) = ﬁ = 1. Rozwiazujac, dosta-
jemy x = 2. Dziedzina zlozenia jest wiec rowna D(sop) = {x # 1,2 # 2}. Wzor na funkcje
zlozona otrzymujemy podstawiajac

1 1 r—1 r—1
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Zadanie 3. Wykonaj nastepujace dziatanie, i przedstaw wynik w postaci a + bi:
2—1
3+2i

Rozwigzanie: Mnozymy i dzielimy przez sprzezona, i piszemy

2—i _ (2-9)3-2i) _(6-2)—(4+3)i 4-Ti 4 T

3420 (3+20)(3—249) 9+4 13 13 13"



Nazwisko i imie:

Zadanie 4. Rozwiaz nastepujaca nierownosc:

|z — 1| + |22 — 5] < 9.
Rozwigzanie: Punkty szczegolne tej nierownosci to 11 2,5. Niech wiec z < 1. Wtedy
nier6wnos¢ przyjmuje postac
l—-2+5-2r<9 & -3<3r & -—-l<u
Do zbioru rozwigzan nalezy wiec przedzial (—1,1]. Niech teraz 1 < z < 2. Nieréwnosé
przyjmuje postac

N Ot

r—14+5-2x<9 & —-b<ux,
ktora spelniaja wszystkie x z rozpatrywanego przedziatu. Caly przedzial (1, g] nalezy
wiec do zbioru rozwiazan. Rozpatrzmy ostatni przypadek, x > g Wtedy nieréwnosé¢ ma
postac
r—1+2x-5<9 & 3z<1d & x<i.
Do zbioru rozwiazan nalezy wiec dodaé¢ przedzial (g, 5). Skladajac te trzy przypadki,
otrzymujemy ostatecznie caly zbior rozwiazan: przedzial (—1,5).
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Zadanie 5. Pokaz, ze nastepujacy ciag jest rosnacy i ograniczony:

2n* +n—1
ap = ———.
2n24+n+3
Rozwigzanie: Zauwazmy, ze
4
ap=1—————.
2n2 +n+3

Mianownik utamka po prawej stronie, jak latwo zauwazy¢, rosnie, wiec utamek maleje, a
poniewaz odejmujemy go, wiec ostatecznie ciag {a,} rosnie. Od razu tez wida¢, ze a,, < 1,
gdyz utamek jest dodatni. Ograniczenie od dotu jest automatyczne dla ciagéw rosnacych.
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Zadanie 6. Znajdz granice ciggu

a, = \/n%++/n—vn?2+3.

Rozwigzanie: Stosujemy zwykla procedure, mnozymy i dzielimy przez sume pierwiast-

kow: . X

_ n2+\/ﬁ_n2_3 o N n—o0
Vi yn+vn2+3  V1+n 324143072

Podzielilismy licznik i mianownik przez n, a nastepnie zauwazyliSmy, ze licznik dazy do

0, a mianownik do 2.

0.

n
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Zadanie 7. Znajdz granice ciggu
n sin(n!)
nz2+1 "
Rozwigzanie: Korzystamy z twierdzenia o 3 ciagach, i z tego, ze funkcja sin(z) ma

n:

wartosci pomiedzy —1 1 1. Mamy wiec

n n sin(n!) n
n?4+17~ n24+1 ~n2+1
1 n sin(n!) 1

1+ L T w2+l T L
Skrajne ciagi daza do 0, a wiec ciag pomiedzy nimi tez dazy do 0.
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Zadanie 8. Znajdz granice ciggu

2y — (Vi Yy Van— 3

2n2 4+ 4n — 2

ay, =
Rozwigzanie: Zauwazmy, ze
(\:«;/ﬁ %)3 _ (n1/3 n1/6)3 _ n3/2'

Najwyzsza potega n w liczniku wynosi wiec 2, podobnie jak w mianowniku. Podzielmy
wiec licznik i mianownik przez n*:

2AV/n)* — (nfm)vaAn =2 2w —n¥/An -2 a4 %‘

2n? +4n — 2 2n? +4n — 2 2+2- 2%

n

Wldznny WiQC7 ze
2 | 2
vn n \/Z

n n

—1.



